

学思践悟新思想 凝心聚力勇担当

——政协第十二届西藏自治区委员会2023年工作综述

■西藏日报记者 蒋翠莲 王雨霏

有共识才有团结,有共识就有力量。2023年以来,政协第十二届西藏自治区委员会及其常务委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在全国政协精心指导和自治区党委坚强领导下,全面学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,落实“五项要求”、实现“五个新提升”,充分发挥人民政协统一战线组织功能和专门协商机构作用,不忘初心、团结奋斗,守正创新、主动作为,为全面建设社会主义现代化新西藏作出了积极贡献。

旗帜鲜明讲政治,在坚持和加强党的全面领导上实现了新提升

新一届政协深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把深入开展主题教育作为首要政治任务,注重“前瞻性”、突出“特色盘”、把握“辨识度”,在谋划“早”、学习“深”、干事“实”上下功夫,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制贯穿始终,切实做到高度重视、对标对表、直面问题、抓紧抓实、提质增效,推进自治区政协主题教育走深走实、取得成效。

同时,制定《关于贯彻落实王沪宁同志讲话精神推进西藏政协事业高质量发展的实施意见》《关于认真落实自治区党委“五项要求”努力实现政协工作“五个新提升”的实施方案》,明确任务清单,压实工作责任,确保政协工作始终与党委、政府中心工作同频共振。严格执行重大事项请示报告制度,做到政协一切重要工作都在自治区党委领导下有力推进、一切重要活动都围绕自治区党委中心任务有效展开、一切重要安排都在自治区党委审批后有序实施。

凝心聚力增团结,在加强思想政治引领、广泛凝聚共识上实现了新提升

新一届政协坚持团结和民主两大主题,以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新搭建“四个联系”机制,广泛真诚“交朋友”,结成党员委员与党外委员、政协干部与政协委员、委员与委员、

委员与界别群众联系对子1800多对,通过谈心谈话、走访慰问等深化友谊、凝聚共识。征集并编发委员故事130余篇,通过视频连线方式深入开展“讲故事”活动,探索开展农业农村界三级政协委员讲新时代“村史”“家史”,把党的好政策、好声音传遍雪域高原。

持续深化民族团结进步教育,高质量举办自治区各族各界喜迎藏历水兔新年茶话会、自治区政协各族各界夏季联谊会,创新举办自治区政协宗教界代表人士联谊会,发出《致全区各级政协宗教界委员的倡议书》,引导各族各界人士不断增进“五个认同”。参加学习贯彻习近平文化思想暨全国政协文史资料选题协作规划推进工作研讨座谈会,并作口头交流发言。积极协调《人民政协报》等媒体深入我区开展“铸牢中华民族共同体意识的西藏实践”采访活动,进行“政协主席面对面”专访,集中推出一批反映我区发展成就和委员履职风采的深度报道,各类专题片及短视频点击量累计超过4000万,实现了西藏政协在全国政协系统有声、显特色。

围绕中心勇担当,在有力有效服务“四件大事”“四个创建”上实现了新提升

新一届政协把握专门协商机构性质定位,立足人民政协围绕中心、服务大局工作原则和建言资政、凝聚共识双向发力履职要求,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,制定实施年度协商工作计划,围绕主题教育调研题目和协商议题,深入基层一线调研51次,形

成调研报告36份,提炼经验做法75条、意见建议152条。

同时,完善以政协全体会议为龙头,专题议政性常委会会议和专题协商会为重点,提案办理协商、界别协商、对口协商等为常态的协商议政格局,拓展深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的渠道载体。全年召开专题议政性常委会会议1次、专题协商会6次,开展提案办理协商、界别协商、对口协商55次,组织委员跨界别跨领域协商18次,同基层干部群众座谈80余次、同市地和部门负责人座谈38次、同专家学者研讨22次,共提出意见建议1600余条,其中54项协商成果得到自治区党委主要领导的批示肯定,服务决策策策更加有效,助推工作落实更加有力,协商民主优势更加凸显。

履职为民践初心,在协助党和政府增进人民福祉上实现了新提升

新一届政协践行以人民为中心的发展思想,紧扣就业、教育、医疗、住房、养老、社保等民生问题,深入调研协商、积极建言献策,强化民主监督,助力实施“十大民生工程”,助推增进人民福祉。

学习借鉴“千万工程”经验、“浦江经验”,积极践行“四下基层”,深入开展“办实事”“下访接访”、四级政协委员“走基层、交朋友,大兴调查研究,反映社情民意”等活动,用心用情用力帮助群众解难事、办实事、做好事。高度重视提案工作,收到提案328件,立案312件,办复率100%,落实自治区政府领导、自治区政协领导督办重点提案制度,做到“件件有着落、事事有回音”。

强基固本提素质,在改进作风狠抓落实上实现了新提升

新一届政协坚持以钉钉子精神改进作风狠抓落实,政协党组、主席会议成员坚持以身作则、以上率下,带头践行“八个必须”“六个表率”,形成了一级带一级、一级抓一级的示范效应。

同时,发挥专委会基础性作用,推进“一委一品”履职品牌和“一支部一特色”党建品牌创建。发挥委员主体作用,举办新任政协委员履职尽责能力提升培训班等系列学习考察培训,激发委员为国履职、为民尽责的使命感和责任担当。发挥机关服务保障作用,建立月调度工作机制,推进机关工作项目化、清单化、责任化。

此外,抓实意识形态工作,召开西藏政协理论研究会第二届会员大会暨理事会第一次会议,加强政协网络安全和信息化工作,办好《西藏政协》《西藏政协理论与实践》等刊物,确保意识形态领域绝对安全。深化交流联系,配合全国政协、兄弟省(自治区、直辖市)政协赴藏调研21批次。加强对市县政协工作的联系指导,推动《关于加强和改进新时代市县政协工作的实施意见》贯彻落实。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上,西藏政协将充分发挥协商民主优势,把人心聚得更紧、把共识筑得更牢,形成心往一处想、劲往一处使的强大合力,为谱写中国式现代化西藏篇章贡献政协力量。

西藏日报社论

以团结凝聚力量 以奋斗铸就伟业

——热烈祝贺自治区政协十二届二次会议开幕

天时人事日相催,冬至阳生春又来。今天,自治区政协十二届二次会议在拉萨隆重开幕。承载使命与期盼,凝聚共识与智慧,来自全区各族各界的政协委员齐聚一堂,共商长治久安大计,共谋高质量发展良策。这是全区各族人民政治生活中的一件大事,我们向大会的召开表示热烈祝贺!

刚刚过去的2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是落实自治区第十次党代会部署的关键之年。习近平总书记高度重视西藏工作,专门致信祝贺“2023·中国西藏发展论坛”,多次就西藏工作作出重要指示批示。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,自治区党委团结带领全区广大党员、干部和各族群众,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,坚定不移抓好稳定、发展、生态、强边“四件大事”,扎实推动“四个创建”,奋力推进“四个走在前列”,不断开

创各项事业新局面。今天的西藏,政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、边防巩固、人民安居乐业,呈现出一派欣欣向荣的发展景象。

寻求最大公约数,画出最大同心圆。过去一年,新一届自治区政协及其常委会全面学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,更好凝聚共识,在深化主题教育、积极履职尽责、精准建言献策中展现出新担当、新作为、新气象,收获了满满的“成绩单”。旗帜鲜明讲政治,在坚持和加强党的全面领导上实现了新提升;凝心聚力增团结,在加强思想政治引领、广泛凝聚共识上实现了新提升;围绕中心勇担当,在有力有效服务“四件大事”“四个创建”上实现了新提升;履职为民践初心,在协助党和政府增进人民福祉上实现了新提升;强基固本提素质,在改进

作风狠抓落实上实现了新提升,为助推新时代新征程西藏长治久安和高质量发展作出了积极贡献。

西藏政协各项工作取得的成绩,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,是全国政协精心指导的结果,是自治区党委坚强领导的结果,是自治区人大、政府和社会各方面鼎力支持的结果,是全区政协组织和广大政协委员团结奋斗的结果。实践证明,人民政协是人民民主的重要形式,是具有鲜明中国特色和独特优势的制度安排,充分发挥人民政协人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势和特点,调动一切可以调动的积极因素,就一定能够汇聚起推动各项事业发展的磅礴伟力。

今年是新中国成立75周年、人民政协成立75周年,也是西藏民主改革65周年、西藏政协成立65周年,是实施“十四五”规划的关键之年,也是落实党的二十大精神和自治区第十次党代会部署的攻坚之年。做好今年各项工

作,意义重大、影响深远。大道如砥,奋斗如歌。新的一年,全区各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员要继续发扬优良传统,牢记政治责任,紧紧围绕中心服务大局,始终坚持党的全面领导,不断强化政治建设;持续深化思想理论武装,凝心铸魂筑牢根本;继续聚焦协商主责主业,全力助推“四个创建”;牢牢把握履职中心环节,提高凝聚共识效能;切实加强制度建设,提升协商民主质量;更加注重能力建设,夯实履职工作基础,进一步凝聚起团结奋斗的强大合力。

团结向未来,奋斗铸伟业。站在新的起点,人民政协任重道远;肩负新的使命,人民政协大有可为。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚定信心、奋发有为,埋头苦干、勇毅前行,同心同德、同向同行,为全面建设社会主义现代化新西藏绘就浓墨重彩的新篇章。

预祝大会圆满成功!